

Из истории села.

Поселок Первый Чиндант. Местоположение: на реке Онон от г.Акши в 180 верстах. Число отдельных наличных хозяйств 76 дворов. Число душ в селении мужского пола – 312, женского пола. – 296. Лиц духовного звания муж.п. – 13, жен.п. – 11. Купеческого сословия – м.п. – 2, ж.п. – 3, дворян м.п. – 6, мещан м.п. – 3, ж.п. – 5. Сведений в каком году поселок основан и откуда пришли поселенцы не имеется. В 1893 году было засеяно ярицей 80,5 десятин, яровой пшеницей 47 десятин, овсом 11,5 десятин, ячменем 7,5 десятин, гречи 54 десятины, картофель, капуста и прочее 10,5 десятин.

Охотой занимаются очень мало, на зверей: волков, лисиц, коз и зайцев; и птиц: гусей, уток и рябчиков, продажей не бывает, а если и бывает, то очень мало и местным жителям.

Рыболовством занимаются очень мало для собственного употребления, спариваясь на несколько семей во время сентября, октября и весной. Рыба: сазан, щука, краснопер, чебак, карась, налим. Конных мельниц – 10, имеется в поселке одна торговая лавка мануфактурными товарами (из деревянного соснового материала построена) и винный оптовый склад (из бутового камня построен). Строения в поселке построены из соснового материала – 76 дворов и из бутового камня – винный оптовый склад. Бутовый камень ломается из утеса скалы в одной версте от поселка. Имеется сосновый бор, отстоящий от поселка в 4 –15 верстах.

Селение построено просторно. Пожаров не бывает. Имеется в селении церковь, построенная из соснового материала, а крыша крыта из листового железа. Приходская школа Министерства народного просвещения и учащихся в оной: мальчиков – 40 и девочек – 3. общественные здания: запасный хлебный магазин и приходская школа, построены из соснового материала.

(материалы из фондов Государственного архива Читинской области)

Введение.

**Нужно знать прошлое, чтобы
понимать настоящее и предвидеть будущее.**

В.Г. Белинский

Время идет, старшее поколение уходит из жизни, подрастает новое. Каждому из нас дороги места, где родился, рос, учился, где жили твои предки. Это наша малая Родина. Где бы ни были мы, чем бы не занимались, нас всегда тянет домой. А дом – это и село, где живешь, родные, друзья, школа... Мы живем, порой не задумываясь, откуда наши корни, почему так называется наше село, а когда начинаешь интересоваться этим, к сожалению, оказывается, что материалов не так уж много.

Цель работы: найти и обобщить имеющиеся сведения о селе Первый Чиндант. Пополнить летопись нашей малой Родины. Я думаю, что собранные сведения будут необходимы всем тем, кто увлекается изучением своего края. Помогут учителям истории и краеведения.

Источниками моего исследования служили архивные данные, материалы школьной летописи, сведения, полученные от местного краеведа Н.П. Золотухина, вещественные доказательства (монеты, предметы быта и т.д.)

Село наше казачье. В далеком прошлом казаки Восточного Забайкалья составляли 48% основного населения, они были объединены в четыре военных отдела. Казаки, проживающие по рекам Онон и Аргунь, входили во второй военный отдел, который назывался Акшинский. Главная задача казаков заключалась в охране границ с Монголией. Кроме этого они занимались скотоводством, земледелием, охотой, рыболовством. В Чиндант – Градековской станицы (а именно так называлось наше село) было станичное правление во главе с выборным атаманом, его помощником и казначеем, которые избирались на станичном сходе, и избирался станичный суд. Последним атаманом был Филинов Иван Алексеевич.

Село Первый Чиндант.

Местоположение: на реке Онон от г.Акши в 180 верстах. Число отдельных наличных хозяйств 76 дворов. Число душ в селении мужского пола – 312, женского пола – 296. Лиц духовного звания муж.п. – 13, жен.п. – 11. Купеческого сословия – м.п. – 2, ж.п. – 3, дворян м.п. – 6, мещан м.п. – 3, ж.п. – 5. Сведений в каком году поселок основан и откуда пришли поселенцы не имеется. В 1893 году было засеяно ярицей 80,5 десятин, яровой пшеницей 47 десятин, овсом 11,5 десятин, ячменем 7,5 десятин, гречи 54 десятины, картофель, капуста и прочее 10,5 десятин.

Охотой занимаются очень мало, на зверей: волков, лисиц, коз и зайцев; и птиц: гусей, уток и рябчиков, продажей не бывает, а если и бывает, то очень мало и местным жителям.

Рыболовством занимаются очень мало для собственного употребления, спариваясь на несколько семей во время сентября, октября и весной. Рыба: сазан, щука, краснопер, чебак, карась, налим. Конных мельниц – 10, имеется в поселке одна торговая лавка мануфактурными товарами (из деревянного соснового материала построена) и винный оптовый склад (из бутового камня построен). Строения в поселке построены из соснового материала – 76 дворов и из бутового камня – винный оптовый склад. Бутовый камень ломается из утеса скалы в одной версте от поселка. Имеется сосновый бор, отстоящий от поселка в 4 – 15 верстах.

Селение построено просторно. Пожаров не бывает. Имеется в селении церковь, построенная из соснового материала, а крыша крыта из листового железа. Приходская школа Министерства народного просвещения и учащихся в одной: мальчиков – 40 и девочек – 3. общественные здания: запасный хлебный магазин и приходская школа, построены из соснового материала.

(материалы из фондов Государственного архива Читинской области)

До революции Чиндант выглядел так: несколько добротных домов под железной крышей, резным орнаментом ставней. Дома эти принадлежали богатым скотовладельцам, среди которых выделялись Беломестнов и Номоконов. На возвышенном месте стояла красивая церковь. Отдельно стояло около десятка юрт и две огромных землянки. Население работало на зажиточных, пасло животных, вело строительство, готовило лес. Об этом я прочитала из воспоминаний участницы тех далеких лет,

к сожалению ушедшей уже из жизни Цыренжаповой Балмой. Балма была молодой. Лихо скакала на коне, веселая, поэтому ее брали для перегона лошадей, верблюдов за границу. Работала она у Беломестнова, который был очень жестоким человеком. Он с семьёй жил в доме, часть которого сохранилась до наших дней, сейчас там живёт Васильева Клавдия Семёновна. Осталась часть каменных складских помещений, под одним из которых был огромный, глубокий погреб. В обмен на животных привозили продукты, мануфактуру. Около дома стоял флигель для дочери. Уже в наше время его перевезли на переправу через Онон, приспособив под жильё. Позже Балма работала у Номоконова, этот был добрее, человечнее. Часть жителей землянок следили и поддерживали в надлежащем порядке плиточные надгробья могил, которых было очень много. Это ещё раз подтверждает, что были каменные могилы (святые могилы).

Как переводится или что означает Чиндант. В разных архивных материалах Чиндант называется поселком, станицей. Откуда же произошло название Чиндант? Существует несколько версий происхождения названия села. Первая: Чиндант – это каменные могилы, святые могилы. В топонимическом словаре «В дебрях названий» слово Чиндант нет. Вторая: Многие старожилы называли, да и в наше время говорят Чиндант – это крепость. С чем это связано пока нет объяснения. Третья: Балма давала версию, которую знала. «Чиндант – шандаган, в переводе с бурятского, означает – заяц.»

В селе было сорок шесть дворов. Имелся хлебный магазин. В 1861 г. была построена и работала церковно-приходская школа.

В 1930 г. наше село стало центральной усадьбой колхоза «Путь к коммунизму». 15 апреля 1939 г. была организована Новозоринская МТС. Есть что вспомнить ветеранам о тех годах, борьбе за урожай, о поднятии экономики хозяйств, о внедрении механизации. Именно из Чинданта был дан клич на весь Советский Союз «Живешь на селе – овладевай техникой». Труженики колхоза «Путь к коммунизму» выступили с этой инициативой и организовали механизаторский всеобуч, который давал возможность овладевать механизаторской специальностью на месте, без отрыва от основной работы и семьи. И этот прилив кадров сыграл огромную роль для сел Ононского района.

И война не обошла наше село. Мужественно сражались на полях битвы наши земляки. В честь тех, кто не вернулся домой, односельчане поставили памятник. Гордится Чиндант своими героями. Среди них Васильев Николай Федорович, которому за подвиг присвоено звание Героя Советского Союза. Ежегодно 9 мая все жители села собираются у этого памятника, чтобы почтить память тех, кто погиб, защищая Родину, но не забывают и тех, кто прославил Чиндант и трудовыми подвигами. Школьники стоят в почетном карауле, читают стихи, произносят слова благодарности старшим.

Я горжусь своей малой Родиной, ее историей, людьми, живущими на земле Чиндантской. Я горжусь своими родственниками, которые тоже внесли свой вклад в развитие села. Мы должны знать историю своей страны, историю своего края, историю своего села, историю своей семьи, потому что пока жива память – жив Человек.

МОУ Первочиндантская СОШ

Сообщение по курсу Мой выбор

Тема: «Моя малая Родина.

Из истории моего села»

Выполнила: Фими́на Настя

Ученица 9 класса

Проверила: Фими́на В.А

Учитель курса «Мой выбор

2009г.



Улица «Молодежная»



Зерноток.



Магазин.



Почта.